

Реализация права граждан на законодательную инициативу в Российской Федерации

Ржанов Александр Сергеевич

Студент (бакалавр)

Ульяновский государственный университет, Ульяновск, Россия

E-mail: rzhanoysanya@yandex.ru

В Конституции Российской Федерации закреплено, что носителем суверенитета и единственным источником власти в России является ее многонациональный народ (ст. 3)[1]. В то же время он не является субъектом права законодательной инициативы (ст. 104 Конституции Российской Федерации).

В ч. 2 ст. 10 Федерального закона «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» (далее – ФЗ «О публичной власти») закрепляется возможность субъекта РФ наделить правом законодательной инициативы граждан, проживающих на территории данного субъекта Российской Федерации в основном законе субъекта Российской Федерации[2]. В настоящее время таким правом воспользовалось около тридцати пяти регионов[3].

Поскольку ФЗ «О публичной власти» оставил неразрешенными некоторые вопросы законодательной инициативы граждан, субъекты Российской Федерации самостоятельно определяли пути их развития, что привело к разнообразию практик. В частности, различаются наименования и формы реализации гражданами законодательной инициативы, что требует более подробного изучения.

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) / /Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>, 04.07.2020.
- 2) Федеральный закон от 21.12.2021 N 414-ФЗ (ред. от 13.12.2024) «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2025) // Российская газета. – 2021. – N 294 ; Российская газета. – 2024. – N 182.
- 3) Васюткин, Н. Е. Институт законодательной инициативы граждан в субъектах Российской Федерации / Н. Е. Васюткин, Ю. Г. Хамнуев // Сибирский юридический вестник. – 2021. – № 1(92). – С. 20.